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ΠροκΑτΑρκτικΑ ΑΠοτελεσμΑτΑ τήσ εΠιφΑνειΑκήσ 
ερευνΑσ του 2015 – 2016 στον ΑνΑβλοχο λΑσιθιου

Florence GaiGnerot-Driessen

Γενική περιγραφή
Η οροσειρά του Ανάβλοχου αποτελείται από μια κορυφή ασβεστόλιθου 

μήκους 5 χιλιομέτρων, που εκτείνεται από τα βορειοδυτικά στα νοτιοανα-
τολικά πάνω από το χωριό του Βραχασίου (εικ. 1). Αυτή η φυσικά οχυρή 
κορυφογραμμή ελέγχει τον κύριο άξονα επικοινωνίας που συνδέει την 
Κεντρική με την Ανατολική Κρήτη (εικ. 2). Στα βόρεια, εποπτεύει την παρα-
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Εικ. 1 :  Η οροσειρά του Ανάβλοχου από νοτιοδυτικά (F. Gaignerot-Driessen)

ΑΕΚ, 4 (2016) [2020], τ. Α΄, σ. 551-562.

λιακή πεδιάδα της Μιλάτου, όπου είχε ιδρυθεί μια ελληνική πόλη-κράτος, 
πιθανά από τον 7ο αιώνα π.Χ. και εξής. Ο Κάστελος Μιλάτου, ο οποίος 
κατοικείται από την ΥΜ ΙΙΙΓ περίοδο, μπορεί να αποτελούσε το αστικό της 
κέντρο κατά την αρχαϊκή και την ελληνιστική περίοδο, όπως υποδεικνύε-
ται από τα επιφανειακά κατάλοιπα (Nowicki 2000, 170-171· Gaignerot-
Driessen 2016, 197-200). Στα ανατολικά, η κορυφογραμμή του Ανάβλο-
χου εποπτεύει την παραλιακή πεδιάδα του Σισίου, όπου μια σημαντική 
μινωική εγκατάσταση, η οποία εγκαταλείφθηκε κατά την ΥΜ ΙΙΙΒ, ανα-
σκάπτεται αυτήν τη στιγμή από τον Jan Driessen για τη Βελγική Σχολή 
Αθηνών (Driessen κ.ά. 2013). Η αρχαϊκή πόλη της Δρήρου, όπου ανακα-
λύφθηκαν οι πρώτοι νόμοι του ελληνικού κόσμου, βρίσκεται σε έναν λόφο, 
ο οποίος απέχει λιγότερο από 10 χιλιόμετρα προς τα ανατολικά. Επίσης, 
η θέση αυτή ανασκάπτεται επί του παρόντος, στο πλαίσιο της συνεργασί-
ας της Εφορείας του Λασιθίου και της Γαλλικής Σχολής Αθηνών, υπό τη 
διεύθυνση της Βάσως Ζωγραφάκη και του Alexandre Farnoux (Farnoux & 
Zographaki 2014α, 2014β).
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Εικ. 2 :  Χάρτης της μικροπεριοχής της οροσειράς του Ανάβλοχου 
(F. Gaignerot-Driessen / ΙΤΕ Ρεθύμνου)

Florence GaiGnerot-Driessen

Η ψηλότερη κορυφή της Βίγλας, η οποία βρίσκεται στο νοτιοανατολικό 
άκρο της κορυφογραμμής, αποτελεί το περισσότερο χαρακτηριστικό τμήμα 
της κορυφογραμμής αυτής, καθιστώντας την αναγνωρίσιμη σε σχέση με 
όλες τις κύριες αρχαίες εγκαταστάσεις του κόλπου του Μεραμπέλου (εικ. 3). 
Από εκεί, μπορεί κανείς να δει ολόκληρο τον κόλπο του Μεραμπέλου και 
να ταυτίσει όλες τις διακριτές θέσεις σε λόφους της περιοχής μέχρι τα 
βουνά της Σητείας και συγκεκριμένα τη Λατώ, τον Θύλακα, το Βρόκαστρο, 
το Κάστρο Καβουσίου και τον Αζοριά. Από το βορειοδυτικό άκρο της κορυ-
φογραμμής μπορεί κανείς να έχει θέα στον κόλπο των Μαλίων και, αν έχει 
καθαρό ουρανό, μέχρι και το Ηράκλειο. 

Ιστορία των αρχαιολογικών ερευνών
Ο Mariani και ο Evans, οι οποίοι προσπάθησαν να πείσουν την Harriet 

Boyd να ξεκινήσει την εξερεύνηση του Ανάβλοχου, υπήρξαν από τους 
πρώτους επισκέπτες της κορυφογραμμής (Gaignerot-Driessen 2016, 200-
216). Ωστόσο, οι πρώτες ανασκαφές διεξάχθηκαν από τον Γάλλο αρχαιολόγο 
Pierre Demargne υπό την αιγίδα της Γαλλικής Σχολής Αθηνών (Demargne 
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Εικ. 3 :  Ο Ανάβλοχος και η κορυφή της Βίγλας: α) Άποψη από τη Δρήρο, β) Άποψη 
από τις Βρύσες, γ) Άποψη από το Κάστρο στο Καβούσι (F. Gaignerot-Driessen)

ΕπιφανΕιακή ΕρΕυνα στον αναβλοχο λασιθιου (2015 – 2016)

1931). Από τις 19 μέχρι τις 23 Αυγούστου του 1929, ο Demargne ανέσκαψε 
έξι γεωμετρικές οικίες στον οικισμό της κεντρικής πεδιάδας, μια σειρά από 
υστερομινωικούς ΙΙΙΓ–υστερογεωμετρικούς τάφους χαμηλότερα στη θέση 
Λάμι και μια αναθηματική απόθεση, η οποία περιείχε γεωμετρικά και κλα-
σικά ειδώλια, πλακίδια και ειδώλια δαιδαλικού ρυθμού κατασκευασμένα 
σε μήτρες, καθώς και υστερομινωική ΙΙΙΓ–πρωτοαρχαϊκή κεραμική στη 
βόρεια πλαγιά της Δυτικής Κορυφής, σε ένα μέρος που ονομάζεται Κακό 
Πλάι (Demargne 1931· Pilz 2015· Pilz & Krumme 2011, 2013) (εικ. 4).

Πολλά χρόνια αργότερα, το 1990, δύο νεαρά μέλη της Γαλλικής Σχολής, 
ο Alexandre Farnoux και ο Jan Driessen, εξερεύνησαν ξανά για ένα σύντο-
μο διάστημα την οροσειρά του Ανάβλοχου εντοπίζοντας υλικό της υστε-
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Εικ. 4 :  Τοπογραφικός χάρτης του Ανάβλοχου του 1931 (κατά Demargne 1931, 369 εικ. 4, 
σχέδιο της Γαλλικής Σχολής Αθηνών υπ’ αριθμόν 3439 / H. Ducoux)

Florence GaiGnerot-Driessen

ρομινωικής IIIΓ περιόδου στον οικισμό, ενώ ακολούθησε και ο Krzysztof 
Nowicki (Farnoux & Driessen 1991· Nowicki 2000, 171-173).

Τα τελευταία χρόνια διεξάχθηκαν σωστικές ανασκαφές από την Εφο-
ρεία του Λασιθίου (Παπαδάκης & Αποστολάκου 2012· Ζωγραφάκη 2005, 
2006· Zographaki, Gaignerot-Driessen & Devolder 2012-2013).1 Το 

1 Θα ήθελα να ευχαριστήσω θερμά τη Βάσω Ζωγραφάκη που μου έδωσε την ευκαιρία να 
πάρω μέρος στις σωστικές ανασκαφές του 2012 και του 2014.
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ΕπιφανΕιακή ΕρΕυνα στον αναβλοχο λασιθιου (2015 – 2016)

2012 ανασκάφηκαν δύο οικίες στον γεωμετρικό οικισμό (Zographaki, 
Gaignerot-Driessen & Devolder 2012-2013). Σε μια από αυτές, το επί-
πεδο του δαπέδου έλειπε, καθώς γενικά η πλαγιά είχε υποστεί σοβαρή 
διάβρωση, γεγονός που μας έδωσε την ευκαιρία να σκάψουμε το γέμισμα 
του μεγάλου αναλημματικού τοίχου. Το υλικό που αποκαλύφθηκε από το 
γέμισμα αυτό ήταν ανακατεμένο και χρονολογείται από την υστερομινωική 
ΙΙΙΓ έως την υστερογεωμετρική περίοδο, ενώ επίσης περιείχε κατάλοιπα 
ενός μεταλλουργικού εργαστηρίου. Οι δύο οικίες ήταν σχεδόν άδειες, αντι-
κατοπτρίζοντας πιθανά μια σχεδιασμένη εγκατάλειψη του οικισμού, ενώ 
τα νεότερα αγγεία που αποκαλύφθηκαν στο επίπεδο του δαπέδου χρονο-
λογούνται στις αρχές του 7ου αιώνα π.Χ. 

Μέθοδοι και αποτελέσματα της επιφανειακής έρευνας του 2015-2016
Οι ποικίλες αυτές έρευνες υπογραμμίζουν τις υψηλές αρχαιολογικές 

προοπτικές της οροσειράς αυτής και αυτός είναι ο λόγος για τον οποίο 
ξεκίνησε το 2015 ένα συστηματικό ερευνητικό πρόγραμμα, υπό την αιγίδα 
της Γαλλικής Σχολής Αθηνών (Gaignerot-Driessen κ.ά. 2016). Το 2016 
ολοκληρώσαμε μια διετή αρχαιολογική, τοπογραφική και γεωμορφολογι-
κή επιφανειακή έρευνα στην οροσειρά του Ανάβλοχου.

Η επιφανειακή έρευνα κάλυψε περίπου 150 εκτάρια (εικ. 5). Περπατή-
σαμε εντατικά το μεγαλύτερο μέρος της σε ενότητες επιφανειακής έρευνας 
του ενός εκταρίου η καθεμία. Σε ορισμένες περιπτώσεις, όπου η πλαγιά 
ήταν πολύ απότομη, η κάλυψη της βλάστησης πολύ πυκνή ή η γη πολύ 
ανακατεμένη από τη σύγχρονη χρήση, οι ενότητες επιφανειακής έρευνας 
περπατήθηκαν τυχαία. Σε μια περίπτωση, στο βορειοδυτικό τμήμα της 
περιοχής της επιφανειακής έρευνας, το οποίο κατά την πρώτη διερεύνη-
ση είχε φανεί πως ήταν άδειο, περπατήσαμε ακολουθώντας δύο ευθείες 
πορείες. Όλα τα αρχιτεκτονικά κατάλοιπα καταγράφηκαν και χαρτογρα-
φήθηκαν. Το επιφανειακό υλικό συλλέχθηκε διεξοδικά είτε ανά ενότητες 
επιφανειακής έρευνας, είτε ανά υποενότητες, σε περίπτωση που παρατη-
ρούνταν μια συγκέντρωση ή που το υλικό συλλεγόταν γύρω από ένα συγκε-
κριμένο αρχιτεκτονικό ή φυσικό ακίνητο εύρημα. Το σύνολο του υλικού 
ποσοτικοποιήθηκε επί τόπου, ωστόσο γενικότερα μόνο αντικείμενα, λεπτή 
κεραμική και διαγνωστική χονδροειδής κεραμική συλλέχθηκαν και στάλ-
θηκαν στην αποθήκη. Τα υπόλοιπα απορρίφθηκαν τυχαία ανά ενότητες ή 
υποενότητες επιφανειακής έρευνας. Εξαιρέσεις έγιναν στις περιοχές όπου 
αναγνωρίστηκαν αναθηματικές αποθέσεις. Εκεί επιφανειακό υλικό συλλέ-
χθηκε διεξοδικά.

Α. Πρόσφατη χρήση της γης
Οι βοσκοί από το Βραχάσι χρησιμοποιούν ακόμα τις πλαγιές της οροσει-

ράς του Ανάβλοχου για τη βόσκηση. Οι σύγχρονοι αναλημματικοί τοίχοι, 
οι οποίοι συχνά καλύπτουν ή χτίζονται κόντρα στους αρχαίους, διαρθρώ-
νουν τις πλαγιές της κεντρικής πεδιάδας σε ημικύκλια. Στα άνδηρα αυτά 
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Εικ. 5 :  Τοπογραφικός χάρτης της περιοχής που επισκοπήθηκε το 2015-2016 
(Γαλλική Σχολή Αθηνών / Anavlochos Project)

φυτεύονταν αμυγδαλιές μέχρι τη δεκαετία του 1950. Επίσης, στην ανατο-
λική πλαγιά της Δυτικής Κορυφής, αρχαία κατάλοιπα είχαν καλυφθεί από 
τα κατάλοιπα ενός μικρού χωριού, πιθανά ενετικού, καθώς εντοπίστηκαν 
θραύσματα αγγείων μαγιόλικα σε αυτήν την περιοχή. Είναι πολύ πιθανό 
ότι η κινστέρνα που βρίσκεται στην κορυφή της Δυτικής Κορυφής, η μόνη 
που παρατηρήθηκε στον Ανάβλοχο, να σχετιζόταν με αυτό το μικρό χωριό 
και όχι με τον αρχαίο οικισμό που καταλαμβάνει την κεντρική πεδιάδα. 
Έχουν καταγραφεί ερείπια από πιθανές αγροικίες και τους γεωργικούς 
αναλημματικούς τους τοίχους, όπως επίσης και αρκετοί κλίβανοι ασβέστη. 
Τέλος, σύγχρονα μαντριά, καθώς και ο χωματόδρομος Μιλάτου-Σισίου, 
έχουν καταστρέψει τμήμα του αρχαίου νεκροταφείου, ενώ υστερομινωικοί 
ΙΙΙΓ θολωτοί τάφοι είναι ορατοί στην τομή της νότιας πλευράς του δρόμου.

Β. Αρχαία κατοίκηση
Όσον αφορά τη χρήση του ορεινού όγκου στην προϊστορία, το πρώτο μας 

μέλημα ήταν να εντοπίσουμε εκ νέου και να επανεξετάσουμε τα κατάλοιπα 
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που διερεύνησε ο Demargne, με βάση τα αρχεία και τις αναφορές του, 
καθώς επίσης να προτείνουμε μια περισσότερο ολοκληρωμένη και ακριβή 
εικόνα της αρχαίας εγκατάστασης στον ορεινό όγκο. 

1. Ο οικισμός
Από τα αποτελέσματα της επιφανειακής έρευνας του 2015-2016, φαί-

νεται ότι διάφορα μικρά χωριά της Υστερομινωικής ΙΙΙΒ-Γ είχαν ιδρυθεί 
στην οροσειρά. Όλα φαίνεται ότι εγκαταλείφθηκαν στο τέλος της περιό-
δου, εκτός από αυτό ή αυτά που βρίσκονταν στην κεντρική πεδιάδα. Εκεί, 
πρωτογεωμετρικό υλικό, συγκεκριμένα σκύφοι με κωνικό πόδι, παρατη-
ρήθηκαν σε μια περιοχή περίπου 10 εκταρίων, ωστόσο δεν μπορούν να 
ταυτιστούν με ασφάλεια αρχιτεκτονικά κατάλοιπα από αυτήν την περίοδο. 
Έτσι, δεν έχουμε καθόλου στοιχεία σχετικά με τη μορφή και την οργάνω-
ση του πρωτογεωμετρικού οικισμού ή των οικισμών. Ωστόσο, με βάση τα 
αποτελέσματα από την επιφανειακή έρευνα και τις ανασκαφές του 2012, 
φαίνεται καθαρά ότι ο οικισμός ανοικοδομήθηκε εξ ολοκλήρου κατά την 
υστερογεωμετρική περίοδο και ότι τότε επεκτάθηκε με πυκνό τρόπο σε μια 
έκταση τουλάχιστον 10 εκταρίων. Μεγάλου μεγέθους αναλημματικοί τοίχοι 
χτίστηκαν για να στηρίξουν τα σπίτια, χρησιμοποιώντας τον φυσικό βράχο 
ως πίσω τοίχο. Μεταξύ αυτών έξι, τα οικιστικά άνδηρα που διερευνήθηκαν 
από τον Demargne το 1929, αναγνωρίστηκαν με ευκολία και χαρτογραφή-
θηκαν. Παρατηρήθηκαν ράμπες, πιθανές υδραυλικές εγκαταστάσεις, που 
θα συνέλεγαν διακοπτόμενη ή μόνιμη υπερχείλιση νερού, γεγονός που θα 
μπορούσε να αποτελεί ένδειξη ότι ο οικισμός ήταν οργανωμένος σε διαφο-
ρετικές γειτονιές.

2. Το νεκροταφείο
Στο νεκροταφείο, το οποίο εκτείνεται προς βορράν στους πρόποδες της 

κεντρικής πεδιάδας (εικ. 5-6), οι περισσότεροι από τους τάφους που αναφέ-
ρονται από τον Demargne εντοπίστηκαν εκ νέου το 2016. Συγκεκριμένα, 
οι δύο μόνο τάφοι που περιγράφονται και εικονογραφήθηκαν στην ανα-
φορά του 1931, αναγνωρίστηκαν με ασφάλεια: ο τάφος Α στον Λόφο Β1 
και ο θολωτός τάφος στον Λόφο Β2 (εικ. 4). Επιπλέον, μπορέσαμε να εντο-
πίσουμε εκ νέου την ομάδα των «μικροσκοπικών ταφικών περιφράξεων», 
όπως τις αποκαλεί ο Demargne, τις οποίες έχει σχεδιάσει πρόχειρα στην 
αναφορά του του 1931. Μερικοί από τους τάφους που αναγνωρίστηκαν 
από τον Demargne φαίνεται ότι καταστράφηκαν όταν διαπλατύνθηκε ο 
χωματόδρομος. Επιπλέον, καταλάβαμε ότι οι τελείες στο σχέδιο του 1931 
του Demargne αποδίδουν μια ομάδα τάφων και όχι μόνο έναν. Στην πραγ-
ματικότητα, μόνο μερικοί από αυτούς ανασκάφηκαν από τον Demargne. 
Οι υπόλοιποι βρέθηκαν συλημένοι. Σήμερα, με εξαίρεση τέσσερις τάφους, 
οι οποίοι αποτελούν μικρούς θολωτούς τάφους, των οποίων οι τοίχοι δια-
τηρούν μέχρι και τέσσερις σειρές λίθων, οι τάφοι που είναι ορατοί στην 
επιφάνεια είναι πολύ κατεστραμμένοι. Το επιφανειακό υλικό είναι σπάνιο 
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και όταν είναι διαγνωστικό (θραύσματα ανάγλυφων πίθων και διακοσμη-
μένων κρατήρων), χρονολογούνται κυρίως στην υστερομινωική ΙΙΙΓ ή στην 
υστερογεωμετρική περίοδο. Ωστόσο, θα πρέπει να υπογραμμιστεί η υψηλή 
ποιότητα της κεραμικής, καθώς και ένα θραύσμα σιδερένιου ξίφους που 
βρέθηκε κοντά σε έναν από τους θολωτούς τάφους, μαρτυρούν τον πλούτο 
των επικήδειων προσφορών. Θα πρέπει να θυμηθούμε ότι θραύσματα τρι-
ποδικών χάλκινων ποδιών έχουν βρεθεί και από τον Demargne (1931).

Βάσει των καταλοίπων που αναφέρονται από τον Demargne και εντο-
πίστηκαν εκ νέου αυτό το καλοκαίρι, έγινε επίσης δυνατό να αναγνωρίσουμε 
ακόμα τάφους, οι οποίοι είναι κατανεμημένοι σε διακριτές συστάδες 
σε μια περιοχή περίπου 12 εκταρίων (εικ. 5). Συγκεντρώσεις τμημάτων 
ασβε στόλιθου παρατηρήθηκαν στην επιφάνεια, των οποίων η παρουσία 
δεν είναι φυσική στο περιβάλλον της θέσης Λάμι, το οποίο κατά βάση 
απο τελείται από μακκία βλάστηση (80%) και επιφανειακή εμφάνιση του 
φυσικού εδάφους. Οι κατόψεις μικρών κυκλικών ή ορθογώνιων κτισμά-
των αναγνωρίστηκαν σε ορισμένες περιπτώσεις και συλλέχθηκαν ορισμένα 
θραύσματα κεραμικής, ενώ δεν επιβεβαιώθηκε η ύπαρξη αρχαιο λογικού 
υλικού μεταξύ των διαφορετικών λιθοσωρών. Γενικά, αυτές οι συστάδες 
βρίσκονταν σε μικρούς λόφους ή άνδηρα, έχοντας ως υπόβαθρο είτε τον 
φυσικό βράχο είτε πολύ κακής διατήρησης τοίχους. Οι ομάδες των τάφων 
σημάνθηκαν προσωρινά με βάση τις αρχαιολογικές και τοπογραφικές 
αυτές ενδείξεις. Παραμένει δύσκολο να προσδιορίσουμε με μεγαλύτερη 
ακρίβεια τη μορφή της ταφής (κυκλικοί θολωτοί τάφοι, ορθογώνια ταφικά 
περιφράγματα), καθώς και τη χρονολόγησή τους (Υστερομινωική ΙΙΙΓ-Πρω-
τογεωμετρική, Υστερογεωμετρική-Ανατολίζουσα) με βάση τις επιφανειακές 
αυτές παρατηρήσεις. 

Εικ. 6 :  Η οροσειρά του Ανάβλοχου από βορειοανατολικά 
(F. Gaignerot-Driessen)
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Τα όρια του νεκροταφείου στη θέση Λάμι, το οποίο πιθανά δεν είναι το 
μόνο στην περιοχή, όπως υποδεικνύεται από τις αρχαιολογικές αναφορές 
που δημοσίευσε ο Μαρινάτος (1931-1932), μπορούν ωστόσο να χαραχτούν 
με ασφάλεια. Εκτείνεται από τη βορεινή κατώτερη πλαγιά της οροσειράς 
του Ανάβλοχου, μεταξύ των δύο γραμμών Βορρά-Νότου που οδηγούν από 
την κορυφή προς τα δυτικά και τα ανατολικά της κεντρικής πεδιάδας 
(εικ. 6). Ο ταφικός χώρος καταλαμβάνει και τις δύο πλευρές του δρόμου 
Μιλάτου-Σισίου και ανεβαίνει προς την κεντρική πεδιάδα. Στα νότια, ένας 
στρωμένος δρόμος σε κακή κατάσταση διατήρησης, με πλάτος τέσσερα 
μέτρα, ανηφορίζει στον οικισμό, ακολουθώντας τον πυθμένα της άνυδρης 
πεδιάδας (εικ. 5). Αυτός ο δρόμος τελικά συναντάει ένα δίκτυο από ράμπες 
που περιτριγυρίζουν τον οικισμό. 

3. Οι αναθηματικές αποθέσεις
Κακό Πλάι: Το σημείο της αναθηματικής απόθεσης που σκάφτηκε από 

τον Demargne στην πλαγιά στο Κακό Πλάι εποπτεύει άμεσα την αρχή της 
ταφικής αυτής περιοχής (εικ. 4-6). Εδώ, εντοπίσαμε το 2015 περισσότε-
ρα γεωμετρικά, πρωτοαρχαϊκά και κλασικά ειδώλια, υφαντικά βάρη και 
αρκετή κεραμική. Η κεραμική περιλαμβάνει ορισμένα υστερομινωικά 
ΙΙΙΓ-πρωτογεωμετρικά θραύσματα πίθων, κρατήρες και βαθιά κύπελλα, 
ωστόσο το υλικό εδώ χρονολογείται κυρίως στην υστερογεωμετρική περί-
οδο. Το μεγαλύτερο μέρος της χονδροειδούς κεραμικής αποτελείται από 
αγγεία μεταφοράς και μαγειρικά αγγεία (αμφορείς, λεκάνες, πιθοειδή 
αγγεία, τριποδικές χύτρες, μερικές φορές μικρογραφικά), γενικά χωρίς 
ενδείξεις φωτιάς. Έχουν, επίσης, αναγνωριστεί μερικά θραύσματα καλής 
ποιότητας αμφορέων μεταφοράς, πιθανά μη τοπικών, καθώς και αρκετή 
επιτραπέζια κεραμική (κρατήρες, κύπελλα, σκύφοι και πρόχοι).2 Το 2016, 
συλλέχθηκε περισσότερο υλικό σε αυτή την περιοχή, η οποία έχει εκτεθεί 
σε σοβαρή διάβρωση και στην τακτική διέλευση ζώων. Ακριβώς από πάνω 
από το σημείο που βρίσκεται η απόθεση του Demargne, παρατηρήσαμε 
την ύπαρξη τοίχων που βρίσκονται σε πολύ κακή κατάσταση διατήρησης 
και κοιλότητες που έχουν συμπτυχθεί με τον φυσικό βράχο, που βρίσκε-
ται ακριβώς πάνω από τον χώρο. Αυτό υποδεικνύει ότι η απόθεση του 
Demargne στην πραγματικότητα συνδεόταν με ένα ιερό και πιθανά ένα 
ιερό με πηγή νερού. Λίγο χαμηλότερα στην πλαγιά, έχει καταγραφεί τμήμα 
μιας καλά διατηρημένης γεωμετρικής ράμπας, που φαίνεται να οδηγεί από 
τον οικισμό σε αυτό το πιθανό ιερό.

Απόθεση 1: Είχαμε επίσης την τύχη να εντοπίσουμε, κατά τη διάρκεια 
της επιφανειακής έρευνας του 2016, δύο ακόμα τελετουργικές αποθέσεις 
στην άλλη πλευρά της Δυτικής Κορυφής. Η πρώτη βρίσκεται στον νότιο 
γκρεμό (εικ. 5). Περίπου 30 θραύσματα πήλινων πλακιδίων και ειδωλίων 
βρέθηκαν επιφανειακά, γενικά στις ρωγμές ή στις απόκρημνες πλαγιές του 

2 Η Δρ. Βίκυ Βλάχου (FNRS/ULB) και η Catharine Judson (UNC) είναι υπεύθυνες για αυτή 
την προκαταρκτική έρευνα της κεραμικής που εντοπίστηκε στην περιοχή Κακό Πλάι.
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φυσικού βράχου, σε μια μικρή περιοχή που εκτείνεται σε περίπου πάνω 
από 10 τετραγωνικά μέτρα. Όλα τα ειδώλια είναι ζωόμορφα και φαίνεται 
ότι χρονολογούνται στην υστερομινωική ΙΙΙΓ-γεωμετρική περίοδο. Μερικά 
υστερομινωικά ΙΙΙΓ όστρακα εντοπίστηκαν σε αυτό το αναθηματικό σύνολο.
Πενήντα μέτρα προς στα βορειοανατολικά, καταγράφηκε ένα επίμηκες 
κτήριο διαστάσεων περίπου 30 επί 10 μέτρων, οργανωμένο σε έξι παρα-
κείμενα δωμάτια.

Απόθεση 2: Μια δεύτερη αναθηματική απόθεση εντοπίστηκε στα 150 
περίπου μέτρα δυτικά από την πρώτη (εικ. 5). Σε μια περιοχή που εκτεί-
νεται σε πάνω από 100 τετραγωνικά μέτρα, συλλέχθηκαν 35 θραύσματα 
πρωτοαρχαϊκών ειδωλίων και πλακιδίων κατασκευασμένων σε μήτρες, 
τα οποία απεικονίζουν γυναικείες μορφές. Καταγράφηκαν, επίσης, στην 
περιοχή κατάλοιπα μιας πιθανής ράμπας 20 μέτρων με κατεύθυνση Ανα-
τολής-Δύσης. 

Συμπεράσματα
Συμπερασματικά, όσο αφορά την αρχαία κατοίκηση στον Ανάβλοχο, 

αξίζει να σημειώσουμε ότι ως τώρα, δεν έχει αναγνωριστεί με ασφάλεια 
κανένα δημόσιο κτήριο ή δημόσιος χώρος στον οικισμό, ο οποίος μάλλον 
εγκαταλείφθηκε στις αρχές του 7ου αιώνα. Το μόνο επίκεντρο της κοινότη-
τας ή των κοινοτήτων που θα είχε εγκαθιδρυθεί στον Ανάβλοχο, θα πρέπει 
να ήταν η Δυτική Κορυφή και συγκεκριμένα το πιθανό ιερό στο Κακό 
Πλάι, το οποίο βρίσκεται εκτός του οικισμού, ακριβώς στα όρια μεταξύ 
του κόσμου των ζωντανών και του κόσμου των νεκρών. Αυτή η οριακή 
τοποθεσία, η οποία εποπτεύει ένα νεκροταφείο που διαρκεί για μια μεγάλη 
χρονική περίοδο, οργανωμένο σε μικρές ομάδες τάφων που σχετίζονται με 
ταφές της Ύστερης Εποχής του Χαλκού και της Πρώιμης Εποχής του Σιδή-
ρου, ενδέχεται να έχει παίξει σημαντικό ρόλο στην ανάπτυξη κοινοτικών 
τελετουργικών που θα ενέπλεκαν τους κατοίκους του οικισμού.

Το αναθηματικό υλικό που εντοπίστηκε είναι ετερογενές και είναι δύσκο-
λο να ταυτιστεί με μια συγκεκριμένη θεότητα, η οποία θα λατρευόταν σε 
αυτόν τον τόπο. Είναι πιθανό να υπήρχε μια προγονική λατρεία, ειδικά αν 
λάβουμε υπόψη ότι το Κακό Πλάι παρέμεινε τόπος επίσκεψης τουλάχιστον 
μέχρι την κλασική περίοδο, αρκετό καιρό αφότου εγκαταλείφθηκαν ο οικι-
σμός και το νεκροταφείο, αποτελώντας πιθανά ένα τόπο μνήμης. Έχουν 
παρατηρηθεί και άλλες συγκρίσιμες περιπτώσεις στην Κρήτη, όπως για 
παράδειγμα η Οικία-Ναός στη Λατώ, η Depôt R στη Δρήρο, η Βιτσιλόβρυση 
κάτω από την κορυφή του Καρφιού, το κτήριο στα Καρακοβίλια κοντά στο 
Βρόκαστρο, το κτήριο στο Πλάι του Κάστρου κοντά στη θέση Κάστρο, και 
ίσως επίσης ένα κτήριο της Πρώιμης Εποχής του Σιδήρου στον Αζοριά. Όλοι 
αυτοί οι χώροι και τα κτήρια μοιράζονται το γεγονός ότι βρίσκονται κοντά 
σε τάφους που χρονολογούνται στην Ύστερη Εποχή του Χαλκού με Πρώιμη 
Εποχή του Σιδήρου και παρουσιάζουν ενδείξεις για αναθηματικές προσφο-
ρές ή κοινοτικά γεύματα. Υπάρχει, βέβαια, η ανάγκη να επανεξετάσουμε 
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αυτά τα πιθανά μικρά ταφικά ιερά στο ιστορικό πλαίσιο του σχηματισμού 
της πόλης. Μπορεί να εκπροσωπούν καίριους κοινοτικούς χώρους σε μια 
περίοδο μετάβασης, όπου οι θεσμοί της ελληνικής πόλης-κράτους δεν είχαν 
ακόμα ιδρυθεί και οι αστικές κοινότητες βρισκόντουσαν υπό σχηματισμό.

Συστηματικές και σύγχρονες ανασκαφές στον οικισμό, στο νεκροταφείο 
και στη Δυτική Κορυφή της κορυφογραμμής του Ανάβλοχου έχουν προ-
γραμματιστεί για το καλοκαίρι του 2017, υπό την αιγίδα της Γαλλικής 
Σχολής Αθηνών και θα πρέπει να είναι διαφωτιστικές στην προσπάθειά 
μας να ορίσουμε και να κατανοήσουμε αυτές της προ-αστικές κοινότητες. 
Συγκεκριμένα, θα είναι πολύ ενδιαφέρον να προσδιορίσουμε εάν ο οικισμός 
και το νεκροταφείο παρουσιάζουν την ίδια κοινωνική οργάνωση, αντικατο-
πτρίζοντας την ύπαρξη διακριτών υστερογεωμετρικών κοινωνικών ομάδων 
που θα βασίζονταν σε σχέσεις που στηρίζονται στη γενιά, πραγματική ή 
μυθική.3
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Preliminary results of the 2015 – 2016 
surFace survey at anavlochos, lasithi

Florence GaiGnerot-Driessen

During the period of 2015-2016, the French School of Athens continued 
its work in the Anavlochos mountains, following excavations carried 
out there by Pierre Demargne in 1929. An archaeological, topographical 
and geomorphological survey of the mountain area was conducted. 
The purpose of this two-year program is to re-locate and re-examine 
the archaeological remains excavated by Demargne and to give a more 
complete and accurate picture of the ancient habitation of the mountain 
range. The Anavlochos range, a site of settlement from the 13th until 
the beginning of the 7th century BC, is a key point for understanding 
the transitional period leading from the Late Bronze Age to the Early 
Iron Age.  
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